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Oggetto:  Risposta all’interrogazione n. 48 - IBIS SACRO      

In  risposta  all’interrogazione  presentata  dal  partito  democratico  si  comunica  che
l’amministrazione  comunale  è  in  costante  contatto  con  il  servizio  sanitario  veterinario
presso  Asl  e  con  la  polizia  locale  i  quali,  però,  hanno  comunicato  di  non  aver  avuto
segnalazioni specifiche sul punto.
È evidente, però, che il problema esista; ho effettuato personalmente un sopralluogo al parco di via
Bainsizza, dove si possono notare in particolare due alberi sui quali gli Ibis hanno copiosamente
nidificato e a terra dei quali sono evidenti i segni della loro presenza come uova dischiuse e tracce
rilevanti di guano.

È assolutamente  comprensibile  il  disagio  dei  residenti  nelle  immediate  vicinanze  dei  luoghi  di
nidificazione che, a quanto risulta a questo ufficio, sono in particolare (appunto) il parco di via
Bainsizza e l’area adiacente alla rotonda tra via Camoletti e Viale Giulio Cesare.

L’amministrazione comunale, sull’argomento, è competente in punto di igiene e salute pubblica ma
non per la risoluzione del problema che va necessariamente ricercata all’origine.

A riguardo  di  ciò,  si  segnala  che  l’Ibis  è  una  specie  alloctona  che  può modificare  il  ciclo  di
contaminazione dei patogeni autoctoni e causare zoonosi.

È escluso invece al momento, il rischio di patologie che possano risultare dannose per animali o
persone.  In  particolare  è  escluso dalle  ricerche  fino ad oggi  effettuate  il  rischio  di  Psittacosi  -
ornitosi,  polmonite  infettiva  trasmissibile  all'uomo  attraverso  un  batterio  di  cui  si  riscontra  la
presenza in diversi volatili, tra cui pappagalli, piccioni, polli e tacchini.

Parimenti non si può a priori escludere un rischio a livello igienico, cibandosi tali volatili anche in
discariche o appezzamenti agricoli non controllati.

Al momento non è in corso un monitoraggio avente ad oggetto le variazioni dell’ecosistema da
parte dell’amministrazione, essendo interessate zone particolarmente limitate del tessuto urbano.
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Sono  sicuramente  possibili  conseguenze  sulla  biodiversità  poichè  l’Ibis  preda  diversi  animali
autoctoni e causa il deperimento delle chiome arboree ove nidifica, come si evince dai due alberi
del parco di via Bainsizza ove sono riscontrabili le grisaie.

È invece  in  corso un monitoraggio  da parte  dell’Università,  con la  quale  sarà cura del  settore
avviare  un  tavolo  tecnico,  unitamente  ad  ASL,  Polizia  Locale,  associazioni  ambientaliste
specializzate su tale tematica, Ispra e la provincia.

È  infatti  l’ente  provinciale,  quello  cui  spetta  la  competenza  relativa  all’avvio  del  piano  di
contenimento al fine di preservare le specie autoctone.

Per quanto riguarda la previsione di misure relativamente alla gestione dei nidi e degli stormi, come
anzi  detto,  tali  misure  possono  essere  adottate  dall’ente  provinciale,  in  ottemperanza  al  piano
nazionale di gestione dell’Ibis sacro realizzato da Ispra, dove vengono indicati  tra i metodi non
cruenti la cattura mediante narcotico, reti o gabbie e la distruzione meccanica di nidi e uova oltre
alla sterilizzazione delle medesime.

Per quanto riguarda la fruibilità del parco, a seguito del sopralluogo effettuato , ho chiesto ad Assa
di intervenire con una pulizia ed eventualmente sanificazione dell’area anche se l’azione di più
immediata  efficacia  potrebbe  essere  quella  di  delimitare  le  aree  sottostanti  gli  alberi  sui  quali
avviene la nidificazione onde evitare ad animali e persone bambini di incorrere nel calpestio del
guano o di altra sporcizia prodotta dagli animali.

 L’Assessore Ambiente Turismo 
 Smart City Verde Pubblico – 
     Patrimonio Arboreo 
  Avv.  Elisabetta Franzoni 
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